

# 过渡房里住了16年，百岁老人被要求腾房

## 法院：倾斜保护老年人的居住权益

本报记者 高敏 通讯员 鹿萱

本报讯 “阿公，拆迁安置单位有没有联系您？”“联系了，我们已经选定了安置房源，结算后就能交付了！”新春伊始，温州市鹿城区人民法院民一庭副庭长林鸯鸯给季阿公打去了回访电话，听到那头老人中气十足的肯定答复，林鸯鸯内心也终于放下了一颗大石头。

这位季阿公已经103岁高龄了，春节期间却因一起租赁使用拆迁周转用房引发的纠纷，被出租人诉至法庭。

原来，2008年，季阿公的房产拆迁，几经辗转后，于2013年搬入由拆迁单位提供的这套周转用房，也就是案涉房屋。2017年3月10日，为解决季阿公的拆迁安置过渡遗留问题，某投资公司出面与季阿公签订《房屋租赁合同》，约定将涉案房屋出租给季阿公使用，租赁期限为2016年10月1日至2017年9月30日止，合同期届满的

次日前，季阿公应腾空并退还租赁房产，否则将按租金的两倍向出租人支付违约金。另外，合同约定由拆迁单位从季阿公的拆迁过渡费中直接提取，代季阿公向出租人支付应缴租金。

租赁合同订立后，季阿公未以现金方式向投资公司缴纳租金，投资公司亦未主张。直到去年，一封《腾退通知书》送到了季阿公家中。去年12月，投资公司一纸诉状要求季阿公腾空返还房屋，并支付租金和违约金30万元。

季阿公的子女季伯伯、季婶婶作为委托代理人参与庭审，但这两位也都是年逾古稀的老人，鹿城区法院通过适老型诉讼机制，采用庭前辅导、乡音诉讼，放缓庭审节奏，将“法言法语”逐一转换成大白话解释给老人们听。庭审后，由5名人民陪审员组成的“百姓评议团”针对季阿公是否应腾空搬离房屋展开评议。

“当初签订租赁合同的目的，主要是为

了解决季阿公的拆迁安置过渡遗留问题，但这个问题迟迟没有得到妥善解决。16年，对季阿公来说，如此珍贵的晚年时光却只能在出租屋度过，实在是遗憾。”林鸯鸯这样说道。

经过合议，法院认为，出租人和拆迁单位同属于某集团公司，具有一定关联。如贸然中止租赁合同并腾空，有悖合同签订目的，也违背关爱老年人的公序良俗。基于双方享有的合同利益及合理期待的利益平衡和价值位阶考量，对作为被拆迁人且又系超高龄老人的季阿公居住权益的保护力度，应当高于作为出租人的某投资公司收取租金的合同权益。

同时，由于合同明确约定由拆迁单位预支季阿公的拆迁过渡费用于支付租金，在拆迁单位未曾与季阿公结算过拆迁过渡费的情况下，要求季阿公支付拖欠的租金于约不符。出租人主张的租金等费用，应待季阿公得到妥善拆迁安置后一并结算为宜。

据此，法院依法判决驳回原告诉讼请求，双方均未提起上诉，该判决已生效。

宣判后，为帮助季阿公得到妥善的拆迁安置，法院又随即组织投资公司、季阿公方、拆迁单位三方调解促和。目前，拆迁安置单位已联系老人选定安置房源，待办理结算后即可交付入住。

### 法官说法：

《中华人民共和国民法典》第八条规定，民事主体从事民事活动，不得违反法律，不得违背公序良俗。本案中，季阿公已至颐养之年，既有在涉案房屋颐养天年的主观意愿，又有养老住房的现实需求，案涉纠纷之发生完全是因拆迁安置问题久未得到妥善解决所致，在不损害国家、社会公共利益的前提下，应于具体个案之中对老年人的居住权益加以倾斜照顾，既是企业履行社会良知的良好展现，也符合社会公平期许和民众道德认知。

## 一位香港浙商离世，为何让一座城市动容？

潮新闻记者 王晨辉

2月18日，农历正月初九，年味依然浓烈，而在绍兴上虞，很多人却沉浸在深深的缅怀中，大家通过各种方式追思爱心人士张杰。当天凌晨2时01分，第五届全国道德模范候选人、浙江省爱乡楷模、知名港胞张杰因心脏病突发在香港离世，享年95岁。

张杰是谁？在富商云集的香港，他可能默默无闻，但在家乡上虞却可谓家喻户晓，而人们提起他的名字时，总是和那些学校，和那些孩子们紧紧相连。至少一半50岁以下的上虞人，都曾直接或间接地受到过他的帮助：或是拿着他设立的奖学金，完成了求学梦想；或是在出资建造的教学楼里上过课，做过实验；或是使用过他赠送的教学、体育器材。虽然大多数人没有见过他，但他却陪伴着很多人的成长。

18日上午，不少市民赶到上虞梁湖镇华光居委的一幢老房子，献上一朵鲜花，或鞠上一躬。1928年，张杰就出生于此。这幢老屋，与周围的农家新居相比，略显寒碜。不远处，便是张杰在上世纪八九十年代捐资建造的梁湖天香小学和张杰中学。几十年过去了，校舍依然宽敞明亮，学生毕业了一茬又一茬，但他们都知道，自己的学校是一位在香港“睡地板的老板爷爷”捐资建的。

幼年时，由于家境贫困，张杰小学尚未毕业就外出谋生，后辗转来到香港，从刚开始做帮工，到成为一家南货店的伙计，一干就是20年。1978年，他在九龙一带的街上租了一不足6平方米的楼道口，开起了零售铺，做起卖蟹、卖粽子、卖茶叶蛋的小本生意，平日的生活省吃俭用。

虽然在香港的生活算不上富

裕，但张杰却对家乡助学情有独钟。

1979年，张杰捐给上虞中学一台价值3000元的彩电，这是他第一次为家乡教育事业捐。之后，每次回乡，张杰都要去各个学校走走看看，发现有困难的学校，就出资建校舍、添设备。上世纪80年代，在上虞中学，张杰发现学校找不到一间像样的实验室，看不到一个像样的图书馆，便慷慨解囊，先后为上虞中学捐建了教学楼、图书馆、宿舍楼，并捐赠了彩电、乐器、面包车、吊扇等物资，上虞中学的面貌为之一新，同时，他还设立1万元的奖学基金。

1991年，张杰得知国家开展“希望工程”，他特地来到上虞的四明山区，走访了当地的小学、中学，从校舍到食堂，从厕所到实验室，他都看得仔细，了解到一些学校由于缺乏资金，危房一时难以翻建，张先生再次动情，一个资助老区、边区山区学校的“希望工程”计划在他的脑海形成了，他第一笔拿出100多万元，兴建了皂湖、覆卮两所中学和梁湖、湖西两所小学。接着他再次来到上虞最偏僻的陈溪乡红桥村，捐资20多万元，捐资红桥小学。

40多年，张杰共捐资1500万元，建造了18幢张杰教学楼，32间教室和宿舍楼、图书馆，并设立200多万元的教育基金资助困难学生。

可就是这么一位慷慨助学的港商，对自己和家人却非常“吝啬”。2005年张杰被全省民众公选为“浙江骄傲”人物。在颁奖仪式上，张杰笑着说：“人家叫我老板，其实我睡的是地板，吃的是豆瓣。”

张杰常说：“钱要花在正道上。”他的“正道”就是为家乡的孩子们造学校。张杰远算不上豪

富大款，要实现自己平生的夙愿，没有别的办法，唯有一个字——省。在香港，张杰吃的是粗茶淡饭，穿的是廉价衣衫，出门坐车，专拣没有空调的公共汽车，就因为车票便宜。为了家乡的孩子们，张杰对自己“抠”得近乎于苛刻。有一年，老人人生了一场病。一次手术，花费了他已列入“捐资计划”的一部分积蓄。躺在医院的病床上，张杰翻来覆去睡不着：怎么补上这个缺口呢？最后，这位有几十年烟龄的“老烟民”硬是戒了烟。

对自己马虎惯了的张杰，回乡捐建学校却十分讲究。每次捐资建楼，张杰总是特别忙碌，选定校址、检查质量、督促进度……桩桩件件都要劳心费神，还专门物色了一支建筑队承建新校舍。建张杰中学时，张杰又关心起厕所问题：“不能让孩子们在臭烘烘的地方念书啊。”新建成的厕所果然又亮堂又整洁。

时间久了，张杰的慷慨和“吝啬”便在上虞出了名，大家也从越来越敬佩这位热心、可爱的老人。随着年岁的增长，近几年，张杰慢慢淡出了大家的视野，最近一次出现在公众面前，是2023年8月，受上虞家乡人民的委托，上虞乡贤研究会会长陈秋强等前往香港祝贺张杰95岁大寿。这是张杰第一次过生日。上世纪，子女们张罗着要给老爷子过七十寿诞，张杰把子女们准备给他过生日的5000元现金捐献给了上虞中学购买图书资料。

陈秋强记得，当时，张杰对大家说：“有人问我，长寿的秘诀是什么？舍得！我把一生节衣缩食的钞票都为家乡捐资兴学，我心里很开心。长寿大概是老天对我的回报。”“生命长度各有时限，生命宽度可广如大海。亦如家乡的曹娥江水川流不息，家乡人民会永远缅怀张老先生。”陈秋强感慨道。

## 新春走访

近日，台州市公安局黄岩分局北洋派出所民警走访北洋镇潮济老街，向村民们征求新一年对公安工作的意见和建议。

通讯员 喻跃翔 摄



## 登船除患

连日来，台州市公安局椒江分局前所派出所街道工作人员对辖区码头的“三无”船只、消防安全等情况进行排查，登船检查的同时，向船员宣讲安全防范知识，消除各类安全隐患。

通讯员 何文斌 摄

